

不论白天还是深夜,接到救援任务他们就会随时出发。看到那些在意外事故中不幸身亡的人,听着逝者家人撕心裂肺的哭声,他们多么希望自己不再“出队”——

多少次救援,都让人心痛……

本报记者 钱冀敏

冬去春来,残冰消融,岸堤松软,溺水事故频发。

2月14日上午,南皮县一名34岁男子落水;2月11日,泊头一名13岁男孩在冰面上玩耍时,意外落水……遗憾的是,当被救援人员打捞上岸时,落水者已不幸身亡。

沧州红十字蓝天救援队队长李斌告诉记者,一个多月来,沧州红十字蓝天救援队已进行水域救援14起。大年初一,他们都是在救援中度过的。

初一,救援!

大年初一下午4点多钟,志愿者张岩从沧州红十字蓝天救援队工作群里得知,河间市沙洼乡刘天官村附近一男子落水。

今年39岁的张岩是一名退役军人,现为河间市燕京酒店的工作人员,2020年初加入沧州红十字蓝天救援队。

他告诉记者,春节期间,他和蓝天救援队的队员们随时待命。从初一到十五,他参与了两次水域救援。

大年初一这天下午,一些客人提前预定了年夜饭,他和酒店工作人员都在紧张忙碌着。当天下午4点多,得知有人落水,张岩第一时间报备参与救援。他迅速收拾好装备,把工作托付给其他工作人员后赶到现场。

张岩赶到现场后发现,这个坑塘宽约50米,深三四米。坑塘已经结冰而且长满苇草,给救援增加了难度。

他和10多名队友立刻展开救援。队员们个个训练有素,各司其职。他们拼打捞船从厚一点的冰面推到消融的水面,再逐渐靠近男子落水点。

经过半个多小时的打捞,他们发现了落水者。令人惋惜的是,落水者已无生命体征。将落水者移交和家人后,张岩才和队友离开打捞现场。

返回酒店,张岩看着人们阖家团聚,开心地吃着团圆饭,百感交集。落水者的亲人会怎样度过这个春节呢?

两年来,张岩记不清参加了多少次救援了。让他印象最深的是,去年赴河南参与抗洪救援,7天时间,他和队友们转移被困人员1300多名。

张岩说:“作为一名退役军人,救援无论多么辛苦我都觉得值得。我没有辱没曾经穿过的军装,我要坚守入伍时许下的为人民服务的誓言。退伍时,我曾经用力喊出‘若有战,召必回’。现在作为一名蓝天救援队的志愿者,我也要经得起这身队服。”

“我出队了!”

“我出队了!”8岁的女儿已经习惯了妈妈杨艳丽的这句话,她知道妈妈又要去救援了。

杨艳丽做志愿者已经10多年了,以往主要是参与助老、助



救援现场

学、助残等志愿服务活动。4年前,经朋友推荐,她加入了沧州红十字蓝天救援队。

去年一年,作为一名沧州红十字蓝天救援队志愿者,杨艳丽参与了24次救援活动,今年已参加了两次救援活动。

杨艳丽第一次参加蓝天救援队的救援活动,打捞起的是一名8岁溺水男孩。

杨艳丽永远忘不了那一幕,当孩子被打捞上岸时,焦急等在岸边的家属们哭声一片。

男孩的母亲撕心裂肺地哭,她也跟着掉眼泪。同样是母亲,她能体会那种心情。痛失幼子对于母亲来说,无异于剜心之痛。

救援结束,杨艳丽回到家,脑海里一直闪现着那个男孩的身影。杨艳丽哽咽着说:“当时我一晚上都没睡着,一闭上眼睛就是那个8岁男孩浑身抽搐的瘦小身躯、恐惧的面容……”

去年大年初一,杨艳丽刚从婆婆家吃完饭回家,接到队里通知:一名80多岁老人不慎溺水。她把孩子托付给家人,就与队友们集结,迅速赶到救援现场。当时救援难度很大,还动用了挖掘机破冰。老人落水点是活水区域,打捞难度大,队员们忙碌了两天,才将老人打捞上岸……

去年有一次救援让杨艳丽印象深刻,当时两名10多岁的男孩都溺水身亡。据和两名男孩一同玩耍的孩子们讲,当时一个男孩先落水,另一个男孩去救他,结果两人双双溺水。一个孩子被打捞上岸后,家人边哭泣边恳求队员为孩子进行心肺复苏。队员们虽然知道没有什么希望了,但不忍拒绝已经痛不欲生的



李斌(左)和队友制询救援方案



杨艳丽正在讲解防溺水知识

孩子家人。杨艳丽为孩子进行了心肺复苏,依然没能挽回他的生命……

杨艳丽说,她不会和女儿说

太多救援现场的事,但她会和女儿讲防溺水的知识。正是因为多次目睹落水者溺亡的悲剧,她每年放假前都会和队友们到幼

园、中小学进行安全知识宣讲,希望尽自己的努力,减少悲剧的发生。

再敲警钟

今年51岁的王平,2014年加入沧州红十字蓝天救援队,是队里的老队员了。

他说:“作为一名蓝天救援队的志愿者,我今年大年初一也参与了救援。这些年我已经习惯了这种救援状态:救援不分节假日,无论白天还是深夜,只要有救援任务就随时出发!”

李斌是一名退役军人,他曾被中宣部和中央文明办授予全国“最美志愿者”称号。2014年,李斌向蓝天救援队总部申请成立了沧州红十字蓝天救援队。

蓝天救援队是一个由民间成立,以“人道、志愿、独立、中立”为原则,以政府救援辅助力量身份存在的专业独立的公益紧急救援机构。其宗旨是让每个国民享有免费紧急救援服务。

李斌告诉记者,穿上这身队服,意味着付出和责任。去年大年初一和今年大年初一,他都参与了救援。每个蓝天救援队队员都是这样,救援任务就是命令,随时有需要随时“出队”。

令李斌忧虑和痛心的是,年年强调防溺水,“溺水悲剧”却年年上演。

立春过后,天气回暖,各地溺水事故频发。

假期还没有结束,很多大人、孩子喜欢踏冰玩耍,但现如今,看似坚实的冰面其实非常危险。如果冰面被积雪覆盖,更是无法判断冰面情况,极易造成溺水事故。

2月4日,任丘市青塔乡一名10多岁的男孩在冰面玩耍,掉进冰窟;2月5日,新华区小赵庄乡两名儿童在坑塘冰面玩耍时落水;2月11日,泊头市四营镇一名13岁男孩意外落水……

李斌介绍说,一般情况下,人溺水两分钟后,大脑就会缺氧。4分钟至6分钟后,大脑会遭受不可逆的损害。人员落水后,短时间内为落水者进行心肺复苏,有可能挽回落水者的生命。但大多数情况下,落水者难以得到有效救援,等救援人员找到落水者时,已经错过了最佳抢救时间。

李斌介绍说,去年沧州红十字蓝天救援队进行水域救援88起,每个出现在溺水事故中的名字,都曾是一条鲜活的生命。每次参与救援,蓝天救援队的队员们心情都非常沉重。今年以来,沧州红十字蓝天救援队已参与水域救援14起。仅从大年初一到十五,沧州就有6名落水者溺亡。这些惨痛的教训给大家再次敲响警钟,希望悲剧不再上演。

李斌提醒,无论大人还是孩子,一定要提高安全意识,切莫心存侥幸,不要到河边、湖边等地玩耍。

(本版照片由沧州红十字蓝天救援队提供)